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ACTA nº 345 
 
ACTA DE LA SESIÓN DE JUNTA DE CENTRO DE LA ESCUELA TÉCNICA SUPERIOR DE INGENIERÍA 
DE EDIFICACIÓN DE SEVILLA, CELEBRADA EL DÍA VEINTIDÓS DE OCTUBRE DE DOS MIL 
VEINTICINCO. 
 
En la ciudad de Sevilla, y siendo las trece horas del día arriba indicado, se reúnen los miembros de la Junta 
de Centro de la Escuela Técnica Superior de Ingeniería de Edificación que a continuación se relacionan: 
 

ASISTENTES: 
 
Miembros natos 
D.ª Mª Rosario Chaza Chimeno (Directora) 
D.ª Mª Dolores Rincón Millán (Secretaria) 
 
Representantes de departamentos (7) 
D. Alberto Daza García 
D. Manuel Jesús Espín Milla 
D.ª Esperanza Rodríguez Mayorga 
D. Juan Jesús Martín del Río 
D.ª Ana María Carrasco Martín 
 
Sector A: Profesores de Cuerpos Docentes (16) 
D.ª María Jesús Albarreal Núñez 
D. José Antonio Barrera Vera 
D.ª María José Chávez de Diego 
D. David Marín García 
D.ª Margarita Cámara Pérez 
D.ª María Rosario Chaza Chimeno 
D.ª María Gracia Gómez de Terreros Guardiola 
D. Daniel Hernández Macías 
D.ª Sheila López Rosa 
D. Antonio José López Tarrida 
D. Carlos Rubio Bellido 
D.ª Eva María Valenzuela Montalvo 
 
Sector B: Personal docente no perteneciente a 
los Cuerpos Docentes (0) 
      
Sector C: Estudiantes matriculados en el Centro 
(15) 
D. Luis Álvarez de la Gala Pérez-Hick 
D.ª Trinidad Avilés Ramos 
D. Alex Benítez Ortega 
D.ª María del Carmen Eslava Terino 
D.ª Mar Vega Martín 

 
Sector D: Personal de administración y 
servicios (5) 
D.ª Amparo Molina Blanco 
D.ª Mercedes González Alcoba 
D.ª Soledad Jiménez Zamora 
 
AUSENCIAS JUSTIFICADAS 
D. Fernando Rico Delgado 
D. Rafael Esteve Pardal 
D. Gabriel Granado Castro 
D. Francisco de Paula Pontiga Romero 
 
AUSENCIAS NO JUSTIFICADAS 
D. Roberto Narváez Rodríguez 
D. Andrés Martín Pastor 
D. José Tapia Janel 
D.ª Virginia López Morgado 
D.ª María Hernández Moyano 
D. Antonio Javier Martín Fernández 
D.ª Susana Rodríguez Rivera 
D. Aitor Romero Delgado 
D.ª Guadalupe Estela Álvarez Cortez 
D. Alejandro Betanzos García 
D. Abel Reyes Márquez 
D.ª Rand Sayouri Al-hamwi 
D. Jesús Valiente Padial 
D.ª Nadín Soto Gallardo 
 
 
Equipo de dirección (no electos) 
D. Jacinto Canivell García de Paredes 
D. José Carlos Gutiérrez Blanco 
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Para adoptar los acuerdos oportunos en relación con el siguiente 

 
 

 
ORDEN DEL DIA 

 

 
 
Punto 1: Aprobación del acta nº 344 correspondiente a la sesión anterior. 
 
Punto 2: Informe de la Dirección. 
 
Punto 3: Propuesta y aprobación, si procede, del calendario de entrega y defensa de Trabajo Fin de Máster 
para el curso 2025/2026. 
 
Punto 4: Propuesta y aprobación, si procede, de Comisiones Evaluadoras de Proyecto Fin de Grado del 
Grado en Edificación para el curso 2025/2026. 
 
Punto 5: Propuesta y aprobación, si procede, de las Comisiones Evaluadoras de Trabajo Fin de  
Máster, para el MUPRLC/MUSIE, curso 2025/2026.  
 
Punto 6: Propuesta y aprobación, si procede, de las Comisiones Evaluadoras de Trabajo Fin de  
Máster, para el MUGIE, curso 2025/2026.  
 
Punto 7: Ruegos y preguntas. 
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DESARROLLO DE LA SESIÓN 
 
 

Punto 1: Aprobación del acta nº 344 correspondiente a la sesión anterior. 

Se aprueba por asentimiento. 

Punto 2: Informe de la Dirección. 

2.1.- Los ETSIE_WELCOME DAYS 2025 se han celebrado con éxito. Se han desarrollado distintas 
actividades de apoyo a los estudiantes de nuevo ingreso en Ingeniería de Edificación. 

 
Este año, para el reconocimiento de créditos, es necesario asistir tanto a las jornadas iniciales 
(del 3 al 5 de septiembre de 2025), como a los dos Seminarios de Introducción a las Matemáticas 
y la Física en Edificación. 

 
2.2.- Celebrado el ACTO DE APERTURA DEL CURSO 2025/26, el 8 de octubre, con la Conferencia 
inaugural a cargo de D. Fernando Vázquez Marín (Gerente de Urbanismo del Excmo. 
Ayuntamiento de Sevilla) y las intervenciones de D. Juan de la Rosa Bonsón (Delegado de 
Urbanismo del Excmo. Ayuntamiento de Sevilla) y Dª. Helena Ruiz Fernández (Presidenta del 
Colegio Oficial de la Arquitectura Técnica de Sevilla). Dichas intervenciones subrayan la fuerte 
conexión de la ETSIE con la administración pública y el sector profesional. 

2.3.- Celebrado el ACTO DE BIENVENIDA A LOS ALUMNOS DE MÁSTER, el 6 de octubre.  
 
2.4.- Acciones de CARITAS en la Parroquia de Jesús Obrero, dentro del convenio de voluntariado 
de la ETSIE. 

2.5.- Visita a la obra de 107 viviendas que se construyen en el barrio de Artillería (San Bernardo, 
Sevilla), promovidas por el GRUPO ABU y construidas por JARQUIL, S.A. (actividad de los 
Welcome Days). 
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2.6.- Jubilación del profesor D. Rafael Llácer Pantión tras tres décadas de dedicación docente e 
investigadora. Nuestro agradecimiento por formar a generaciones de aparejadores, arquitectos 
técnicos y graduados en edificación en la ETSIE. 

2.7.- Nuestra enhorabuena al Profesor D. Pedro Fernández De Valderrama Aparicio por su 
promoción a Profesor Contratado Doctor, del departamento de EGIE. 

2.8.- El 30 de septiembre se impartió la Conferencia titulada: "La Experiencia de la Primera Casa 
Impresa en Chile". Innovador proyecto "Casa Semilla", un hito en la arquitectura y la 
construcción 3D en Latinoamérica, por el Dr. Rodrigo García Alvarado, de la Universidad del Bío-
Bío (Chile). 

2.9.-   El 1 de octubre se celebró una Charla-coloquio con la arquitecta técnica y Project Manager 
Dª Macarena Parra González, explicando qué es el Project Management y cuál es el rol del PM 
con ejemplos prácticos basados en su experiencia. Organizada en el seno de la asignatura de 
Project Management en Edificación. 

2.10.- El 24 de julio la ETSIE acogió la Conferencia de Decanos y Directores (CDDC) de la 
Universidad de Sevilla. 

2.11.- La ETSIE y la Universidad de Manabí establecen acuerdos de movilidad. Nuestro 
agradecimiento a las profesoras Dª Marta Torres y Dª Evelyn Delgado, que asistieron a reuniones 
en la Facultad de Ingeniería y Ciencias Aplicadas de la Universidad de Manabí (UTM), en Ecuador, 
con el objetivo de establecer y consolidar acuerdos de colaboración académica. 

2.12.- Comienzo de la estancia de investigación del profesor D. Alexis Pérez Fargallo de la 
Universidad San Sebastián (Chile). Esta estancia ha sido financiada por el VII Plan Propio de 
Investigación y Transferencia de la Universidad de Sevilla. 

2.13.- Los docentes e investigadores de la Escuela Técnica Superior de Ingeniería de Edificación, 
Dª Amparo Graciani, D. Jacinto Canivell y D. Juan Jesús Martín, han realizado una visita 
académica a la Universidad Santa María la Antigua (USMA) en Panamá. 

2.14.- El 24 de septiembre se impartió la Conferencia "Futuro Distrito Urbano Portuario de 
Sevilla", por D. Javier Olmedo Granados, director de urbanismo de la consultora EDDEA, charla, 
organizada en el marco de la asignatura Proyectos Técnicos I. 

2.15.- Canal Sur ha visitado la ETSIE de la Universidad de Sevilla para entrevistar al profesor D. 
Daniel Antón sobre su reciente investigación en la Cueva de la Pileta, un yacimiento en Benaoján 
(Málaga), que es referente europeo de arte rupestre. La entrevista se ha visualizado a través del 
programa EnRed de este canal. 

2.16.- El Diario de Sevilla ha dedicado un reportaje a la investigación que profundiza en el legado 
gráfico del histórico Palacio de los Pinelo, fruto de la colaboración entre el profesor de la ETSIE 
D. Pedro Barrero, del Departamento de Expresión Gráfica e Ingeniería en la Edificación, y el 
profesor de la ETSA D. Antonio Gámiz. 
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2.17.- La ETSIE de la Universidad de Sevilla ha recibido a Dª Veronica Lanniello, doctoranda del 
Departamento de Arquitectura y Diseño Industrial de la Università degli Studi della Campania 
"Luigi Vanvitelli" (Italia). 

2.18.- Felicitar al profesor D. Juan Enrique Nieto por las gestiones realizadas en la Universidad 
Internacional de Ecuador para el convenio ERASMUS+. 

2.19.- Del 27 al 31 de octubre celebraremos por primera vez en la ETSIE de Sevilla, la ETSIE 
International Week 2025, con el siguiente programa: 

 

2.20.- En virtud de la delegación efectuada por la Junta de Centro de esta Escuela, en sesión 
celebrada el día 30 de mayo de 2023, esta Dirección aprueba la continuidad excepcional en los 
estudios de: 

Grado en Edificación a: 

• Dª FÁTIMA-EZZAHRA ABBADI 
• D. FRANCISCO MANUEL DÍAZ GUTIÉRREZ 
• D. PEDRO MORENO DONAIRE 
• Dª LUCÍA ROMERO SIMÓN 
• Dª BEATRIZ ORDOÑEZ DE LA HIGUERA 
• Dª NOUHAILA FATR 

 
Máster Universitario en Gestión Integral de la Edificación a: 

• MOHAMMED LAMINE ARRIBI 

Igualmente, esta Dirección deniega la continuidad en los estudios de Grado en Edificación a: 

• Dª MALAK EL JAOUHARI 
• Dª SALMA JBARIA NACIB 

 

2.21.- Actividades de Reconocimiento de Créditos: Con fecha 02/10/2025, la Comisión de 
Reconocimiento de créditos aprueba las dos actividades siguientes: 

• Taller de actualización de herramientas de Cálculo de estructuras: 10 h y 0,4 créditos. 
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• ETSIE_Welcome Days y Seminarios de iniciación a matemáticas y física: 37,5 h y 1,5 
créditos. 

 
2.22.- El Proyecto de Innovación Docente “OPTIMIZACIÓN DEL GRADO EN EDIFICACIÓN: 
ACCIONES DE MEJORA BASADAS EN ESTRATEGIAS DE COORDINACIÓN HORIZONTAL Y 
VERTICAL DEL TÍTULO” está finalizando. Se pretende hacer llegar a PDI y estudiantes una 
memoria con los resultados obtenidos como conclusión de éste y todos los proyectos de 
innovación docente anteriores. 
 
2.23.- La aplicación web CALINGED ya está disponible para el alumnado en la página web de la 
ETSIE. Se envió un correo a los estudiantes para que sepan que tienen la herramienta a su 
disposición. 
 
2.24.- Creación del grupo de trabajo para la actualización del Grado. La composición de ese 
grupo de trabajo será similar al de la Comisión de Horarios (comisión delegataria de la Junta de 
Centro). El objetivo de este grupo es elaborar una propuesta de actualización del plan de estudios 
(ordenación temporal de las asignaturas y optativas) que después será analizada en la Junta de 
Centro. 
 
2.25.- Autoinforme seguimiento externo: GRADO en EDIFICACIÓN. En preparación y avanzado, 
ya que parte de los datos previamente elaborados para la presentación del título al Sello EUR-
ACE. 
 
2.26.- Renovación de la acreditación: MUGIE. Renovación periódica cada 6 años, desde 
renovación anterior. 
 
2.27.- Inicio plazo encuestas satisfacción de los alumnos al profesorado. Ya disponibles en 
conserjería. Plazos: 22 diciembre para Grado y 3 febrero para Máster. 
 
2.28.- Reunión US-ANECA por el tema de los sellos Internacionales de calidad. Reunión con el 
Rector para que ANECA (Dª Pilar Paneque) nos expusiera los argumentos de la ruptura entre 
Aneca y el IIE-ENAEE. También se plantearon posibles vías de solución, pero pasan por solicitudes 
desde CRUE. En cualquier caso, se estudiará la alternativa a EUR-ACE (Sello ABET) para nuestro 
Grado. 
 
2.29.- Premio al artículo científico del mes en la ETSIE 24/25. Segundo semestre (de ABR/25 a 
SEPT/25). Estamos en fase de recepción de contribuciones. Hasta ahora se han recibido ocho 
artículos. 
 
2.30.- IV.4 PREMIO UNIVERSIDAD DE SEVILLA A TRABAJOS DE INVESTIGACIÓN DE ESPECIAL 
RELEVANCIA. Modalidad A. Tras una gestión compleja con Investigación, nos han comunicado 
que, para poder optar a estos premios, la dirección del centro ha sido dado de alta en una lista 
de distribución de Decanos de la US, desde la cual nos comunican para enviar de oficio nuestros 
premiados de los dos semestres. A título personal cualquier PDI no incluido en estos premios 
puede solicitar que su aportación sea también considerada.  
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La directora cede la palabra al subdirector de calidad, D. Jacinto Canivell, para que informe de 
toda la gestión llevada a cabo sobre estos premios. 
 
2.31.- Ayuda IV.4 (VII PPIT-2026) Premio US trabajos de investigación de Especial relevancia. Se 
solicitará nuevamente la ayuda para poder convocar la siguiente anualidad de los premios del 
Centro para 2025/26. 
 
2.32.- En cuanto a las Obras Intervención, están pendientes las siguientes: 
 

• Desvío saneamiento PB. Pendiente aprobación DGEU anexo 15. 

• Obra Renovación Conserjería. Pendiente aprobación DGEU anexo 15. 
 
2.33.- Plan Propio de Docencia:  
 
Material de prácticas. Trámite adquisición del material solicitado: 

• CA2: Tramitado Armarios seguridad laboratorio y filtros.   

• Cámara termográfica (entregada a CA2). 

• IG: Tramitado Estación total Leica. 
 
Equipamiento Aulas: electrificación A5 y A6. Contratado, pendiente de instalación. 
Equipamiento Aulas: electrificación 1.0 y seminario 1. Instalación prevista del 24 al 28 de octubre 

2.34.- Licitación máquinas Vending: Informe de valoración enviado a Contratación de la US. 

2.35.- Se ha recibido el Libro del Edificio, elaborado por encargo de la DGEU de la US. 

2.36.- Nuestra felicitación a Dª Nieves Labrador y Dª Amparo Molina, por su gestión por la 
tramitación del cierre del presupuesto 2025 y por la instalación del A/A del aula 2.3 B, 
respectivamente. 

2.37.- El subdirector de Infraestructuras, D. José Carlos Gutiérrez, informa de los dos nuevos 
procedimientos que ha elaborado: 1º un nuevo procedimiento de solicitudes y comunicados al 
equipo directivo, que se ha enviado a PDI y PTGAS; y 2º un impreso de Consentimiento de 
publicación de imágenes personales.  
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2.38.- Asistencia a actos y reuniones 
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Punto 3: Propuesta y aprobación, si procede, del calendario de entrega y defensa de Trabajo 
Fin de Máster para el curso 2025/2026. 

 

 
La subdirectora de ordenación académica, Dª. Sheila López, informa sobre el calendario previsto 
y acordado con los dos coordinadores de los másteres 
 
El calendario es similar al del año anterior, con un par de excepciones:  
 
1º Las entregas del segundo acto de presentación se han adelantado al 2 y 3 de julio con el 
objetivo de que los profesores dispongan de más tiempo para la revisión de los trabajos y las 
defensas no avancen en el mes de julio. El único requisito para que los alumnos puedan entregar 
el TFM es que haya constancia documental de que se han superado las asignaturas; si el 
profesorado del máster cierra sus actas a finales de junio, la secretaría puede dar fe de que el 
alumno tiene todo aprobado y puede presentar en las fechas previstas.  
 
2º El tercer acto de presentación se ha previsto para el 7 y 8 de septiembre, con el objetivo de 
tener unos días para poder revisar el trabajo antes de su entrega. Antes se entregaba a principio 
de septiembre para que el alumno que quisiera pudiera matricularse en el doctorado, pero 
también se entiende que esos alumnos deben entregar en julio. 

 
Después de un pequeño debate, de profesores, PAS y alumnos, se acuerda enviar una nueva 
propuesta del Calendario de entregas y defensas de TFM del curso 2025-2026 donde se incluya 
una fecha adicional en septiembre para el alumnado que pretende solicitar admisión en el 
Doctorado.  
 
Se aprueba por asentimiento el calendario propuesto con la modificación indicada en el párrafo 
anterior. Dicha modificación se enviará a los miembros de esta Junta. 
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Punto 4: Propuesta y aprobación, si procede, de Comisiones Evaluadoras de Proyecto Fin de 
Grado del Grado en Edificación para el curso 2025/2026. 
 
La propuesta se ha enviado a todos los miembros, y se ha distribuido en función del número de 
créditos asignados que tiene cada profesor.  
 
La subdirectora de ordenación académica, Dª. Sheila López, informa detalladamente del 
procedimiento de distribución que ha seguido para la elaboración de esta propuesta. 
 
Interviene el director del departamento de CCAA2, D. Juan Jesús Martín del Río, y solicita que 
se guarde siempre esta proporcionalidad con respecto al número de comisiones a las que debe 
asistir un PDI y su dedicación al PFG. Contesta la subdirectora de OA que se intentará mantener 
esta condición. 
 
Se aprueba por asentimiento la propuesta presentada. 
 
Punto 5: Propuesta y aprobación, si procede, de las Comisiones Evaluadoras de Trabajo Fin de  
Máster, para el MUPRLC/MUSIE, curso 2025/2026.  

 
Se aprueba por asentimiento la propuesta presentada. 

 
Punto 6: Propuesta y aprobación, si procede, de las Comisiones Evaluadoras de Trabajo Fin de  
Máster, para el MUGIE, curso 2025/2026.  
 
Se aprueba por asentimiento la propuesta presentada. 
 

 
Punto 7: Ruegos y preguntas. 
 
Interviene el director del departamento de CCAA II, D. Juan Jesús Martín del Río, y pregunta 
sobre el informe de la dirección en el cual se dice que se ha entregado una cámara termográfica 
al departamento CCAA II. Desconoce que se haya producido dicha entrega y no sabe nada de la 
citada cámara termográfica. 
 
Interviene el subdirector de Infraestructuras, D. José Carlos Gutiérrez, y aclara que la solicitud 
de la cámara termográfica se solicitó a través del departamento, pero a petición de la profesora 
Dª. Mª Jesús Albarreal, y, al ser un equipo inventariable del centro, se firmó un recibo de que la 
retiraba la citada profesora Albarreal, con la salvedad de que la pueda utilizar cualquier 
profesor/a que la necesite.  

 
Interviene la profesora, Dª Mª Jesús Albarreal, y aclara que esta es la segunda cámara 
termográfica que la asignatura de “Construcción III” solicita; la primera se solicitó hace un par de 
años, y la segunda se ha solicitado ahora. Las dos están inventariadas por el centro y a disposición 
de cualquier profesor que la solicite. 
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Interviene el director del departamento de CCAA II, D. Juan Jesús Martín del Río, y pregunta si 
con los nuevos estatutos de la US, que proponen una nueva composición de la Junta de Centro, 
podría afectar a la composición de la Junta de Centro actual. Y, por otro lado, los departamentos 
tienen que renovar la composición del Consejo de Departamento. 
  
Responde la directora que ha consultado al Secretario General y respondió que “no”, que hasta 
que no caduque la actual Junta de Centro no hay que renovar; primero hay que actualizar el 
Reglamento de Funcionamiento de la Junta de Centro, ya nos han enviado un modelo desde 
ordenación académica.  
 
Interviene el profesor, D. David Marín, sobre la renovación de la composición del Consejo de 
Departamento, es un sinsentido renovar obligatoriamente un órgano colegiado y tener que 
aprobarlo en un Consejo de Departamento; es una paradoja porque en el caso de que no se 
aprobara igualmente habría que renovar.  
 
Interviene la profesora, Dª. Eva Valenzuela, y pregunta por qué se ha modificado el desarrollo 
del acto inaugural del curso, no había un representante del rectorado y no ha habido lección 
inaugural; el tema de la lección inaugural era algo diferenciador en nuestro centro. 
 
Contesta la directora, con respecto a la representación del rectorado, se ha invitado al Rector 
como todos los años y normalmente viene alguien, pero este año no han mandado a nadie, 
imaginamos que es por los actos de campaña de las elecciones a Rector. En este caso, tuvimos la 
oportunidad de contar con una conferencia bastante relevante para nuestros estudiantes y 
profesores por parte del Gerente de Urbanismo de Sevilla. 
 
Con respecto a la lección inaugural, como sabéis, se organiza por orden de lectura de tesis y cada 
año va rotando; y últimamente a los profesores que les tocaba han ido declinando su 
participación, quizás por falta de interés o porque ese sistema está caduco, estamos en una 
sociedad cambiante y hay que fluir con ella; por parte de la dirección ha sido más complicado 
organizar la conferencia del Gerente que la lección inaugural, ya que realmente ésta última 
generaba trabajo al profesor que la impartía no al Centro. 
 
De todas formas, este sistema no es definitivo y seguiremos estudiando distintas opciones. 
 
 
Y no habiendo más asuntos que tratar, la directora levanta la sesión a las catorce horas, en lugar 
y fecha ut supra, de lo que como Secretaria de esta Junta de Centro doy fe. 
 
 
Vº.Bº. 
 
La Directora                                                                                                     La Secretaria 
 
 
Dª. María Rosario Chaza Chimeno                                                      Dª. Mª Dolores Rincón Millán 


